



СЕРБЫ РЕПУБЛИКИ ТАТАРСТАН



Билялова Эльвира Рашитовна, преподаватель гуманитарных дисциплин ГАОУ СПО «Казанский медицинский колледж»

Первые изображения городской эмблемы встречаются на печати Ивана Грозного и с незначительными этой эмблеме говорится: «Пеизменениями в деталях — на других памятниках XVI и первой половины XVII веков. В указе 1766 года об этой эмблеме говорится: «Печать Казанская, на ней в каруне Василиск, крылья золото, конец хвоста золот». Это изображение, помещенное в «Титулярнике», полностью соответствует указу.



Герб «князя Болгарского»



Другой герб из "Титулярника", связанный с Татарстаном, - герб "князя Болгарского" (то есть владельца Волжской Булгарии) - леопард с церковной хоругвью. Этот герб стал прообразом современного герба Республики Татарстан.

ЛЕГЕНДА, ОБЪЯСНЯЮЩАЯ СМЫСЛ ГЕРБА С ВАСИЛИСКОМ



В давние времена на месте Казани жило множество змей. Татарский колдун с помощью магических заклинаний уничтожил всех змей. И только змеиный царь Зилант спасся и улетел на гору Джилантау. Но и оттуда он не давал покоя жителям. Лишь после того как волшебник Хаким одолел Зиланта люди смогли спокойно жить в городе.

В память об этом событии изображение Зиланта и попало еще при татарах в городскую эмблему.

ЗМИЙ ЧЕРНЫЙ, КРЫЛЬЯ КРАСНЫЕ, ПОЛЕ БЕЛОЕ

При составлении в XVIII веке Казанского герба, сохранившем на своем щите старое изображение змея, оно получило новое описание: «Змий черный, под короною золотою Казанскою, крылья красные, поле белое». Но в других документах этого же змея, а может быть, лишь родственное ему чудовище, стали называть драконом. В XIX веке в заново нарисованном гербе бывшей Казанской губернии древнего змеиного царя Зиланта (позднее именованного Василиском) также называли драконом.



Другой символический образ дан

приписываемому татарским ханам крылатому дракону. Интересное старинное описание этой ханской эмблемы помещено в сочинении Карлуса Алярда (издано в 1705 г. в Амстердаме, в 1709 г. переведено на русский): «Флаг цесаря от Татарии, желтой с черным лежащим и к наружью смотрящим драконом (великим змием) с василисковым хвостом».

Тот же Алярд помещает в своем труде описание другого якобы существовавшего татарского флага: «Другой Татарский флаг, желтой с черной совою, у которой перси желтоваты».



ХАНСКАЯ ЭМБЛЕМА

Герб Казани



Герб Казани, утвержденный 18 октября 1781 года использовался одновременно и в качестве наместнического и губернского герба: *"Змий черный под короною золотью, Казанскою, крылья красные, поле белое"*.



Герб Татарской автономной советской социалистической республики



Герб республики с 1930 годов повторял герб РСФСР, дополнялся надписью "Татарстан АССР" и татарским текстом девиза. Положение о гербе ТАССР утверждено Указом Президиума ВС РСФСР 1 июня 1981 года.

30 августа 1990 года была принята Декларация Независимости Татарстана. Из названия республики исключили слово "автономная", а 7 февраля 1992 года официальным названием государства стало - Республика Татарстан.

Разработка новой государственной СИМВОЛИКИ

Для разработки новой государственной символики была создана специальная комиссия. Она работала около года. Было рассмотрено множество проектов (М. Бакирова, Т. Хазиахметова, А. Мухаметшина, Р. Нугманова, Ф. Ислама и других). В качестве основного элемента герба предлагались башня Сююмбеки, дракон, полумесяц и звезда, голова волка - тотема огузов - кыпчаков. В августе 1991 года Верховный Совет республики одобрил варианты герба и флага. Герб представлял собой изображение на синем фоне солнца, на котором полумесяц и звезда. В обрамлении – цветы лилий и колосья, надписи: «ТАТАРСТАН» и «30. VIII. 1990.». Однако окончательно этот проект так и не был утвержден.

Существовали проекты герба, где основой композиции служили полумесяц и звезда, башня Сююмбеки и т.п.



Государственный герб Республики Татарстан

Постановление Верховного Совета Республики Татарстан от 7 февраля 1992 года (№ 1415 - XII) утвердило Положение о Государственно гербе республики. Согласно тексту Положения:

2. Государственный герб Республики Татарстан представляет собой изображение крылатого барса с круглым щитом на боку, с приподнятой правой передней лапой, на фоне диска солнца, помещенного в обрамление из татарского народного орнамента, в основании которого надпись "Татарстан". В цветном изображении Государственного герба Республики Татарстан солнце - красного, барс - белого, обрамление – зеленого, орнамент на обрамлении и надпись - золотистого цвета".



Авторы герба



Авторы герба: архитектор Ильшат Загитов, Н. Ханзафаров, Е. Сагинов, художник Риф Фахрутдинов (он же руководитель авторской группы). Барс издавна являлся гербом Волжской Булгарии, чьей преемственницей является Татария. Крылатый барс Татарстана символизирует к тому же возвышенность и мудрость. На боку барса изображена восьмилепестковая астра, значение этого цветка - пожелание долголетия. Поднятая лапа барса по мнению авторов композиции означает божественный характер власти, а зубы и когти барса - возможность отстаивать независимость.



Гербы городов Казанского наместничества



ГЕРБ УЕЗДНОГО ГОРОДА

АРСК



Город был учрежден вновь по высочайшему императорскому повелению при открытии Казанского наместничества в 781/1781/-м году, а до того именовался пригородом с таким же названием. Герб города имеет на серебряном фоне срубленную из дерева крепость с тремя башнями. Пожалован перед открытием Казанского наместничества в 781/1781/-м году.

ГЕРБ УЕЗДНОГО ГОРОДА БУГУЛЬМА.

Утвержден 3 июня 1782 г. Описание герба: "В верхней части щита герб Уфимский. В нижней - в голубом поле серебряная рыба с голубыми пятнами, называемая пеструшка, которыми сей страны воды весьма изобилуют«.



ГЕРБ УЕЗДНОГО ГОРОДА БУИНСК.



Утвержден 20 декабря 1780 г. Описание герба: "В верхней части щита герб Симбирский. В нижней - серебряная овца в зеленом поле, означающая изобилие сего рода скота".

ГЕРБ УЕЗДНОГО ГОРОДА БУЛГАР (СПАССК)

- Город был учрежден из села экономического, имевшего название Спасское. в 1781/1781-м году при открытии Казанского наместничества. Герб города в том же году пожалованный, имеет на золотом поле древнюю башню.



ГЕРБ УЕЗДНОГО ГОРОДА ЕЛАБУГА

Утвержден 28 мая 1781 г. Описание герба: "В верхней части щита герб Вятский: в золотом поле из облака выходящая рука, держащая натянутый лук со стрелой, а над ней в верхней части щита крест красный. В нижней - в серебряном поле сидящий на пне дятел, долбящий оный, ибо там множество сего рода птиц".





ГЕРБ УЕЗДНОГО ГОРОДА ЛАИШЕВО

Город сей учрежден в открытие наместничества Казанского в 781/1781/-м году, а до того именовался пригородом сего же названия, и имелось в нем для судопроизводств комиссарство. Герб сего города означает на воде большое судно, называемое струг. Пожалован пред открытием наместничества в 781/1781/-м году.

ГЕРБ УЕЗДНОГО ГОРОДА МАМАДЫШ



Город был учрежден вновь при открытии Казанского наместничества в 781/1781/-м году из села экономического, имевшего название Мамадыш. Герб ему пожалован перед открытием наместничества Казанского в 781/1781/-м году имеет на зеленом фоне два серпа серебряных и сноп пшеницы.

ГЕРБ УЕЗДНОГО ГОРОДА МЕНЗЕЛИНСК

Утвержден 3 июля 1782 г.

Описание герба: "В верхней части щита герб Уфимский. В нижней - летящий золотой кречет, в знак изобилия такового рода птиц в голубом поле".



ГЕРБ УЕЗДНОГО ГОРОДА ЧИСТОПОЛЯ



Город был учрежден при открытии Казанского наместничества в 781/1781/-м году из села имевшего название Чистое Поле приписанного для работ к заводам Уфимской губернии дворянина Демидова, называемым Авзянопетровским. Герб был городу пожалован в 781/1781/-м году перед открытием Казанского наместничества, имеет на зеленом фоне золотой клейменный четверик.

ГЕРБ УЕЗДНОГО ГОРОДА СВИЯЖСК

Утвержден 18 октября 1781 г. Описание герба: "В голубом поле город деревянный на судах на реке Волге, и в той реке рыбы".



Герб Свияжска отражает развитие строительного дела. Этот город был в свое время опорным пунктом на подступах к Казани. Крепость Свияжск строилась в 1551 году. Но сооружалась не на месте: отдельные элементы заготавливались за тысячу километров от Казани, в районе Углича. Все готовые части были разобраны и спущены вниз по Волге до впадения в нее реки Свияги. Крепость, воздвигнутую у ее устья, и называли Свиягой. Интересно, что соорудили ее в предельно короткий срок - за 28 дней. Этот уникальный пример строительства и был запечатлен на гербе.

ГЕРБ УЕЗДНОГО ГОРОДА ТЕТЮШИ

Город был учрежден вновь при открытии Казанского наместничества в 1781/1781-м году из пригорода того же названия. Герб, пожалованный в 1781/ 1781-м году перед открытием Казанского наместничества, имеет на красном фоне два серебряные копыта и два щита.

